

Отчет
Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения
«Средняя школа №13 города Евпатории Республики Крым»
о ходе и результатах реализации инновационного проекта
в 2018 году

Констатирующая часть

1) *Полное название школы, адрес почтовый и электронный, адрес сайта.*

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя школа №13 города Евпатории Республики Крым».

297406, Российская Федерация, Республика Крым, город Евпатория, улица Сытникова, дом 16.

shkola13y@mail.ru

<http://xn--13-6ксре5аhокрк2g7da.xn--p1ai/>

2) *ФИО директора школы, тел. мобильный*

Директор – Шмаглий Нина Игоревна, +7978 855 08 40.

3) *ФИО лица, ответственного за инновационную работу в школе, тел. мобильный, e-мейл*

Бушуева Елена Юрьевна – заместитель директора по УВР, учитель английского языка высшей квалификационной категории, координатор реализации проекта.

helen.bushueva@mail.ru

+7 978 714 85 01

4) *ФИО учителей, которые заняты в процессе реализации мероприятий в рамках работы инновационной площадки в образовательной организации согласно Приказа по школе, их контактная информация.*

Селимова Екатерина Валерьевна, учитель истории и обществознания первой квалификационной категории, руководитель творческой группы, автор-разработчик проекта, +7 978 952 48 52.

Авдиенко Евгения Анатольевна, учитель истории и обществознания первой квалификационной категории, автор-разработчик проекта, +7 978 794 95 34.

Борисенко Оксана Павловна, учитель русского языка и литературы высшей квалификационной категории, автор-разработчик проекта, +7 978 855 59 19.

Баубатрын Дмитрий Валентинович, полковник запаса, учитель ОБЖ первой квалификационной категории, руководитель уголка боевой славы, активный участник проекта, +7 978 855 17 96.

Кузьмина Татьяна Алексеевна, учитель начальных классов первой квалификационной категории, активный участник проекта, +7 978 703 64 66.

5) *Количество классов и учеников, которые были вовлечены в процесс реализации инновационной площадки в отчетном году, в какой форме – интегрированный курс, факультатив, спецкурс, кружок, внеурочная деятельность, иная форма работы.*

В реализации данного проекта задействованы учащиеся 28 классов школы – всего 680 человек.

Работа факультатива «Основы военного дела» - 10-11 классы (руководитель Баубатрын Дмитрий Валентинович).

Работа стрелкового кружка «Юный стрелок» - 7-11 классы (руководитель Баубатрын Дмитрий Валентинович).

Проведение занятий по внеурочной деятельности «Основы православной культуры Крыма» - 5-6 классы (руководители Борисенко Оксана Павловна, Кузьмина Татьяна Алексеевна).

Проведение занятий «Основы православной культуры» - 4 классы (руководитель - Кузьмина Татьяна Алексеевна).

Проведение факультативных занятий «История России в лицах» - 7 классы (руководитель Селимова Екатерина Валерьевна).

Волонтерская и общественно-полезная деятельность, социальная практика.

Поисковая и исследовательская, творческая деятельность обучающихся.

6) *Наличие в школе различных форм внеурочной деятельности духовно-нравственного и гражданско-патриотического направления: исследовательские работы МАН.*

Годованец Александр (10-б класс) – победитель муниципального этапа Всероссийского конкурса исследовательских краеведческих работ обучающихся «Отечество» (номинация: «Родословие. Земляки»). Научный руководитель – Селимова Екатерина Валерьевна.

Еремеева Валерия (9-б класс) – 1 место в Республиканском конкурсе социальной рекламы «Жить здорово!» в номинации «Социальный плакат».

7) *Количество обучаемых, которые приняли участие в различных конкурсах и мероприятиях в 2018 году.*

Республиканский конкурс на лучшее литературно-художественное произведение в рамках международного фестиваля «**Великое русское слово**» - Щур Юлианна, 3 место (муниципальный этап), руководитель Борисенко О.П.

Конкурс «Живая классика» - 8 участников, Земцова Ольга – призер муниципального этапа, руководитель Борисенко О.П.

XIII Всекрымский творческий конкурс «Язык – душа народа» в номинации: «Мастер слова» Параса Анита – участник, Нечай Яна – 1 место (муниципальный этап), 2 место (республиканский этап), руководитель Борисенко О.П.

Конкурс «Черноморские рифмы» Брударь Елизавета – участник, Черновалюк Альбина – приз зрительских симпатий, руководитель Борисенко О.П.

Конкурс знатоков православной культуры «Зерно истины» 5-11 класс – 3 место (руководители: Кузьмина Т.А., Борисенко О.П., Авдиенко Е.А.), 4 класс – 1 место (руководитель Кузьмина Т.А.)

Конкурс «Созвучье муз живых» (православная и патриотическая направленность) – Свергуненко Даниил, приз зрительских симпатий, руководитель Борисенко О.П.

Участие в **конкурсе «Мы – наследники Победы»**, 6 и 11 классы, руководитель Борисенко О.П.

Конкурс Юных поэтов и ораторов – Черновалюк Альбина, участник, руководитель Борисенко О.П.

Участие в **конкурсе «Пушкинские строки»**, 6-9 классы, руководитель Борисенко О.П.

Конкурс «Герои живы в наших сердцах» (конкурс фотографий родственников участников ВОВ), 6-9 классы, руководитель Борисенко О.П.

Участие в **конкурсе «Классно быть хорошим»**, 9 класс, руководитель Борисенко О.П.

Участие в **конкурсе «Слово в Смене»**, 6, 11 классы, руководитель Борисенко О.П.

Конкурс чтецов – Бушуева Александра, Черновалюк Альбина (победитель I этапа), руководитель Борисенко О.П.

Участие в **конкурсе Тетрадка Дружбы «Легкая строка»**, 6 класс, руководитель Борисенко О.П.

Участие во **Всероссийском конкурсе сочинений**, 6, 11 классы, руководитель Борисенко О.П.

Участие в **тематическом вечере «Никто не забыт – ничто не забыто»** (Евпаторийский краеведческий музей), 1-8 классы, руководитель Борисенко О.П., Селимова Е.В.

Участие во **Всероссийской акции «24 кадра Победы»**. Просмотр советского художественного фильма о Великой Отечественной войне «Горячий снег», снятый в 1972 году по одноименному роману Юрия Бондарева, режиссером Гавриилом Егиазаровым, 7 классы, руководитель Селимова Е.В.

Посещение Евпаторийского краеведческого музея. **Встреча** старшекласников ко Дню защитника Отечества и 100-летию создания Красной Армии под девизом **«Есть такая профессия – Родину защищать»**, руководитель Авдиенко Е.А.

Участие в **тематическом вечере «Мы – вместе!»**, посвященном четвертой годовщине воссоединения Крыма с Россией (Евпаторийский краеведческий музей), 10-11 классы, руководитель Авдиенко Е.А.

Выступление Карпенко Анастасии (10-Б класс) в Евпаторийском краеведческом музее **на городской конференции «Взять под державу нашу полуостров Крымский...»**, посвященной 235-летию подписания Манифеста Екатерины II о присоединении Крыма к России, руководитель Авдиенко Е.А.

Посещение Евпаторийского краеведческого музея. **Урок истории**, посвященный Дню Конституции Республики Крым, 10 классы, руководитель Авдиенко Е.А.

Участие в **международной акции «Тест по истории Великой Отечественной войны (Тест по истории Победы над фашизмом)»**, 1-11 классы, руководитель Авдиенко Е.А., Селимова Е.В.

Участие в **I Региональной олимпиаде по Истории среди обучающихся 9-11 классов общеобразовательных учреждений и обучающихся СПО** (на базе кафедры истории и правоведения Евпаторийского института социальных наук (филиал) Крымского федерального университета имени В.И. Вернадского), 10 классы, руководитель Авдиенко Е.А.

Участие военно-патриотической команды школы имени Героя Советского Союза лётчика-истребителя гвардии майора Елизарова С.М. **«За Родину» в Муниципальном этапе Всероссийской военно-спортивной игры «Победа»**.

Встреча с писателем Крупиным Владимиром Николаевичем, учащиеся 6 класса, руководитель Борисенко О.П.

Участие в расширенном заседании Общественного совета по вопросу **«Разработка плана мероприятий по увековечиванию памяти Евпаторийского Десанта»**.

01-06 сентября 2018 г. **Участие в фестивале «Солнечный остров»** (творческие встречи с режиссерами, актерами, продюссерами, мастер-классы, кинопоказы).

07.09. Музей истории Крымской войны

07 сентября 2018 г. в музее истории Крымской войны состоялся урок памяти **«Герои Крымской войны»**, посвященный Дню памяти русских воинов, павших при обороне Севастополя и в период Крымской войны 1853-1856 гг. На

мероприятие были приглашены учащиеся 9 класса средней школы № 13 (педагоги Е.В.Селимова, Е.А. Авдиенко).

Памятная дата - День памяти русских воинов, павших при обороне Севастополя и в период Крымской войны - ежегодно отмечается в Крыму 9 сентября с 1996 г. согласно постановления Верховного Совета Крыма. В этот день в 1855 году завершилась 349-дневная героическая оборона Севастополя.

Урок памяти состоялся в залах Музея истории Крымской войны, являющимся отделом военной истории краеведческого музея.

Сотрудники музея рассказали школьникам об истории Крымской войны, о героях Севастопольской обороны – адмиралах П.С.Нахимове, В.А.Корнилове, В.И.Истомине, генерале С.А.Хрулеве, который командовал Евпаторийским отрядом во время сражения под Евпаторией с англо-франко-турецкими войсками 5 (17) февраля 1855 г. В этом бою потери русских составили 769 человек.

На мероприятии был отмечен высокий патриотизм населения всех сословий Таврической губернии (в состав которой входил и Крым) в оказании помощи Российской армии в годы Крымской войны, за что император Александр II пожаловал населению Высочайшую грамоту 26 августа 1856 г.

Урок сопровождался показом экспозиции музея с демонстрацией аудио и видео материалов, кадров из фильмов о событиях Крымской войны.»

08.09.2018 г. Международная акция «Читающий автобус»

Школьники Республики Крым приняли участие в Международной акции "Читающий автобус"! Обучающиеся МБОУ "СШ №13 города Евпатории Республики Крым" 8 сентября 2018 года впервые приняли участие в Международной акции «Читающий автобус». Ребята прочитали стихотворения М.Ю.Лермонтова, Р.Рождественского, Л.Шешуковой. Пассажиры с удовольствием слушали выступления ребят.

<https://www.youtube.com/watch?v=Ni-J9mjNnHU&t=982s>

11.09.2018 г. Урок истории «День памяти жертв международного фашизма».

15.09.2018 г. Участие в литературном фестивале «Волошинский сентябрь» (Коктебель (совместно с представительством всероссийского издания «Литературная газета» в Крыму, проект «Муза Тавриды»)).

15.09.2018 г. Участие в городском мероприятии «Кросс нации», приуроченном ко Всероссийскому дню бега.

24.09.2018 г. Урок истории в Евпаторийском краеведческом музее «Я горжусь, что я - Крымчанин!»

24 сентября в День Государственного герба и Государственного флага Республики Крым состоялся урок истории «Я горжусь, что я крымчанин!» для учащихся общеобразовательных школ № 12 и 13 (педагоги Грищенко Г.А. и Селимова Е.В.).

Школьникам рассказали, что с 2016 г. 24 сентября отмечается в Крыму как День Государственного герба и Государственного флага Республики Крым. Флаг и герб Крыма в современном виде являются официальными символами полуострова.

Сотрудники музея познакомили учащихся с историей становления государственных символов Крыма – Государственного герба, флага и гимна, пояснили обозначение цветов и изображений на Государственных гербе и флаге, рассказали о значении государственных символов в истории Республики, о порядке использования флага и герба, о почитании их гражданами.

Урок сопровождался показом мультимедийной презентации по истории государственных символов Крыма. В заключение мероприятия прозвучал гимн Республики Крым.

28.09.2018 г. Урок истории в Евпаторийском краеведческом музее «Сестры милосердия в период Крымской войны»

28 сентября в Музее истории Крымской войны (отдел военной истории нашего музея) состоялся урок истории «Сестры милосердия в период Крымской войны», приуроченный к Всероссийской акции «Белый цветок».

На мероприятии присутствовали учащиеся средних школ № 7 и 13 (педагоги Баусова И.В., Борисенко О.П.), а также гости города.

Сотрудники музея рассказали об истории возникновения и проведения в Российской империи и в Российской Федерации акции «Белый цветок», которая посвящена популяризации благотворительности и милосердия. Было отмечено, что милосердие наиболее ярко проявилось в годы Крымской войны 1853-1856 гг., когда впервые была организована женская помощь раненым и больным воинам на поле боя и в госпиталях и основана Крестовоздвиженская община сестер милосердия 27 сентября 1854 г, основной задачей которой было оказание помощи раненым и больным защитникам Отечества. Одной из первых, кто пришел на помощь раненым и больным в период Крымской войны, была Михайлова Дарья Лаврентьевна, известная как Даша Севастопольская.

Мероприятие сопровождалось показом экспозиции музея, посвященной развитию медицины в период Крымской войны, демонстрацией видео и аудио материалов.

17-21 ноября 2018 г. участие учителя истории МБОУ «СШ №13» Селимовой Екатерины Валерьевны во Всероссийском патриотическом форуме молодежных общественных организаций и объединений патриотической направленности (г. Казань, Республика Татарстан)

Всероссийский форум молодежных общественных организаций и объединений патриотической направленности организован в рамках празднования 214-летия со Дня основания Казанского университета Департаментом по молодежной политике КФУ совместно с Координационным советом общественных студенческих организаций и объединений КФУ.

Целью Форума является объединение и консолидация сил молодежных общественных организаций и объединений патриотической направленности Российской Федерации в формировании чувства патриотизма и уважения к своей стране и ее истории путем обмена успешными практиками в области гражданско-патриотического воспитания.

Форум проводится в рамках реализации проектов, отобранных по результатам Всероссийского конкурса молодёжных проектов среди образовательных организаций высшего образования при поддержке Росмолодёжи, Ресурсного Молодёжного Центра, Министерства по делам молодежи Республики Татарстан, Региональной общественной молодежной организации «Объединение «Отечество»» Республики Татарстан и Татарстанского регионального отделения Всероссийского движения «Волонтеры Победы».

07.12.2018 г. Урок истории в Евпаторийском краеведческом музее ко Дню героев Отечества «Героя звание священо!».

Сотрудники музея познакомили школьников с историей праздника, когда чествуют Георгиевских кавалеров, Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации.

Рассказали о крымчанах, удостоенных звания Героя Советского Союза дважды: полярном исследователе И.Д.Папанине и летчике Амет-Хане Султане; о евпаторийцах – Героях Советского Союза летчиках: Н.А.Токареве, С.Г.Иванове, И.С.Любимове (в Евпатории родились, учились и проживали 24 Героя Советского Союза и 2 полных кавалера Ордена Славы), о космонавтах – Героях Советского Союза, посетивших Евпаторию.

Рассказали о кавалерах ордена Святого Георгия, учрежденного императрицей Екатериной II в 1769 г., чьи военные биографии связаны с Евпаторией: фельдмаршале А.В.Суворове, кавалере Ордена Святого Георгия трех степеней, ставка которого находилась в Евпатории в 1778-1779 гг., и генерале С.А.Хрулеве, кавалере ордена Святого Георгия 3-й степени - герое героической обороны Севастополя в период Крымской (Восточной) войны 1853-1856 гг., который командовал отрядом русских войск во время штурма Евпатории 5 февраля 1855 года.

Учащиеся узнали об истории учреждения медали «Золотая звезда» Героя Российской Федерации (1991 г.) и о героях России, удостоенных этой награды с 1992 по 2017 гг., в том числе о Герое России Ставицком Ю.И., уроженце Западного Крыма.

В заключение школьникам показали фотографии, документы, награды, личные вещи евпаторийцев – Героев Советского Союза, представленные в экспозиции музея.

10.12.2018 г. – благотворительная акция помощи бездомным животным.

Несмотря на то, что был пасмурный и весьма дождливый день учащиеся 5-а и 5-е классов средней школы №13 пришли на передержку Фонда помощи бездомным животным. Дети собрали так необходимые в холодное время года подстилки для животных, крупы, корм.

11.12.2018 г. Урок истории в Евпаторийском краеведческом музее «Я – гражданин России!»

В музее состоялся урок истории «Я – гражданин России!», посвященный Дню Конституции Российской Федерации. На мероприятие были приглашены учащиеся 9-х классов общеобразовательной школы № 13 (педагоги Авдиенко Е. А., Селимова Е.В.).

Сотрудники музея рассказали об основных положениях действующей Конституции Российской Федерации, которая была принята в соответствии с Указом Президента РФ 12 декабря 1993 года, об особенностях государственного устройства России, о правах и обязанностях гражданина. Учащихся познакомили с историей становления государственных символов России – флага, герба и гимна, значимость которых отражена в статье 70 Конституции России. Школьники узнали об истории и особенностях первых Конституций – 1918, 1925, 1937 и 1978 годов.

Отдельная страница урока была посвящена событиям новейшей истории: Общекрымскому референдуму 16 марта 2014 г. и принятию Республики Крым в состав Российской Федерации.

Школьники осмотрели выставку «Евпатория сегодня». Особый интерес вызвали материалы Общекрымского референдума 2014 г., монеты и жетоны, посвященные присоединению Крыма к России.

В заключение мероприятия прозвучал Гимн Российской Федерации.

https://www.youtube.com/watch?time_continue=115&v=VgVQi-OMc7w

8) Перечень мероприятий духовно-нравственного и гражданско-патриотического направления, проведенных в школе (дата, название, организаторы-соорганизаторы, короткая характеристика);

11.04.2018 г. Открытый урок в 11-А классе, посвященный Дню Конституции Республики Крым, учитель Авдиенко Е.А.

На открытом уроке присутствовали гости: прокурор г. Евпатории Котелевец В.В., зам. директора по УВР Крышня О.Г. Урок прошел на высоком методическом уровне, дети были ознакомлены с основными положениями Конституции Республики Крым, активно работали с заданиями, разработанными прокуратурой города Евпатории, приняли участие в диспуте с прокурором Котелевец В.В.

Участие в **благотворительной акции «Белый цветок»** 1-9 классы. 21 сентября в нашей школе прошла ежегодная благотворительная ярмарка,

посвященная акции «Белый цветок». Ребята, как всегда, с большим интересом принимали участие в проведении ярмарки. Кто-то приготовил удивительные поделки – белые цветочки, символы благотворительной ярмарки «Белый цветок», а кто-то и сладкие угощения. В течении всего дня на переменах обучающиеся принимали активное участие в акции. Основные цели, поставленные организаторами акции: возрождение традиций милосердия и благотворительности и сбор средств для детей больных онкологией. Были проведены классные часы «Урок милосердия».

Посещение театра г. Евпатории, учащиеся 9 классов, руководитель Борисенко О.П. Учащиеся посмотрели спектакли: театр «Золотой ключик» спектакль «Студии 22» «Женитьба Бальзамина» и Имперского Русского Балета «Ромео и Джульетта». Вместе с учащимися спектакли посмотрели учителя школы.

Экскурсия в собор Святителя Николая Чудотворца г. Евпатории, учащиеся 6 классов, руководитель Борисенко О.П. В пасхальную неделю, с 8 по 15 апреля 2018 года, в храме разрешается посещать звонницу. Учащиеся 6-В класса 13 апреля посетили собор, чтобы позвонить в колокола.

Проведение праздника св. Николая, 1-7 классы, руководитель Борисенко О.П. 19 декабря – день святого Николая. Этот праздник в школе является традиционным. Учащиеся готовят выступления, во время которых в игровой форме рассказывают ученикам 1-7 классов о Святом Николае.

Проведение беседы с учащимися 10-11 классов по теме «Семья», Иерей Дмитрий Чкана.

Проведение мероприятий, посвященных Дню родного языка, руководитель Борисенко О.П. 21 февраля – один из традиционных праздников школы. В этот день были проведена викторина с учащимися 6, 9, 11 классов «Что ты знаешь о букве Ё». Также в этот день проводилось мероприятие, посвященное Дмитрию Сергеевичу Лихачёву. Шелкова Евгения Владимировна, библиотекарь школы, рассказала ученикам 11 класса о биографии ученого, интересных фактах жизни и, конечно, познакомила с книгами писателя.

Проведение **военных учебных сборов с юношами** (посещение воинской части 86862; выполнение боевых стрельб из автомата АК-74), руководитель Баубатрын Д.В. В соответствии с учебным планом на 2017-2018 учебный год в период с 29 мая по 2 июня 2018 года с юношами 10-х классов были проведены пятидневные учебные сборы. Целью этих сборов было выполнение

практической части курса ОБЖ: подготовка юношей к службе в Вооружённых Силах Российской Федерации; закрепление теоретических знаний, полученных на занятиях по курсу ОБЖ; приобретение практических навыков основ военной службы; воспитание у юношей гордости за свою страну, за славные традиции Вооружённых Сил Российской Федерации. К учебным сборам было допущено 12 учеников 10-х классов.

В ходе сборов юноши получили теоретические знания и практические навыки по темам: физическая подготовка; огневая подготовка; строевая подготовка; военно-медицинская подготовка; уставы ВС РФ; тактическая подготовка; радиационная, химическая и биологическая защита.

Ребята посетили воинскую часть, познакомились с особенностями прохождения службы солдатами и офицерами части, их бытом и боевой учёбой, «пощупали руками» боевую технику, увидели образцы вооружения и военной техники.

Запоминающимся и знаковым событием в жизни каждого юноши стало выполнение боевых стрельб из автомата АК-74 на армейском полигоне.

Учебные сборы прошли на хорошем организационно-методическом уровне.

Участие во **Всероссийской акции «Вахта памяти»**. Несение почётного караула у могилы Героя Советского Союза лётчика-истребителя гвардии майора Елизарова Сергея Михайловича, руководитель Баубатрын Д.В. В преддверии нашего великого праздника 72-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г. военно-патриотическая команда нашей школы «За Родину» побывала на могиле Героя Советского Союза лётчика-истребителя гвардии майора Елизарова Сергея Михайловича. Это легендарный советский ас, однополчанин прославленных лётчиков дважды Героев Советского Союза Амет-Хана Султана, Алелюхина, Головачёва, Лавриненкова. К сожалению, до сегодняшнего дня уже мало, кто помнил и знал в нашем городе о Герое. Благодаря нашим боевым друзьям из "Союза десантников Крыма" мы нашли его могилу. Незаслуженно забытый Герой жил и служил в нашем городе в послевоенное время и покоится на нашем старом кладбище. Ребята навели порядок на могиле, вычистили памятник, обновили все надписи, прикрепили фотографию. После этого отдали воинские почести Герою, и произнесли слова торжественной клятвы. Затем посменно заступили на пост, продолжая традиции Всероссийской «Вахты памяти»

Отныне военно-патриотическая команда "За Родину" МБОУ "СШ №13" носит имя Героя Советского Союза лётчика-истребителя гвардии майора Елизарова Сергея Михайловича. В школьном музее ему будет посвящена экспозиция. Могила всегда будет ухожена. Постараемся разыскать дом, где жил

Герой и установить на нём памятную доску в лучших традициях нашего славного российского города.

Проведение мероприятий, посвященных Дню Победы, руководители Селимова Е.В., Борисенко О.П., Авдиенко Е.А.:

- **Всероссийская патриотическая акция «Георгиевская ленточка»**, учащиеся 1-11 классов. (https://www.youtube.com/watch?v=3MM_IcvWdRA)

С 7 по 9 мая учащиеся нашей школы проводили акцию «Георгиевская лента», олицетворяющую Победу над фашистской Германией. Мероприятие проходило на священном для каждого евпаторийца месте – мемориальном комплексе «Красная горка», где в годы войны было расстреляно более 12000 мирных жителей и солдат.

Дети задавали вопросы жителям города, связанные со знанием фактов о Великой Отечественной войне и всем желающим дарили Георгиевские ленты, которые изготовили учащиеся школы.

Мероприятие организовали учащиеся 9-х и 10-х классов под руководством учителей истории Селимовой Екатерины Валерьевны и Авдиенко Евгении Анатольевны.

- **Разработка** учащимися 9-10 классов **экскурсионного маршрута** по мемориалу «Красная горка», **проведение экскурсий** для учащихся начальной школы и воспитанников детского сада.

- Проведение школьной **акции «Салют Победы»**, учащиеся 1-5, 9 классов.

- Проведение **фестиваля инсценированной военно-патриотической песни**, учащиеся 2, 5-9 классов.

Время постоянно движется вперёд, а позади остаются значимые события как для каждого из нас, так и для народов. Есть такие праздники, о которых нельзя забывать, о них просто необходимо помнить, достойно отмечать и передавать будущим поколениям. Таким событием для нас является День Победы в Великой Отечественной Войне. Эта дата наполнена особым смыслом. Это – священная память о погибших на полях сражений. Это – наша история, наша боль, наша надежда...

Великому событию посвящён праздничный концерт в нашей школе. Песни военных лет, сопровождавшиеся красивыми видеороликами и слайд – шоу, инсценированные песни, танцевальные номера и чтение стихов в исполнении наших учащихся завораживали зрителей, будто перенося их в то страшное, но значимое в истории время. Праздник «со слезами на глазах» вызвал бурю эмоций и оставил глубокое впечатление в сердце каждого из нас.

Поколение ветеранов сейчас уходит, и наш основной долг сохранить историческую память о Великой Отечественной Войне, не оставив в забвении

ни одного погибшего солдата и отдать дань благодарности за героический подвиг живым. Мы заплатили слишком высокую цену за эту Победу, и никому не позволим ни сегодня, ни впредь забывать об этом. Вечная память Защитникам Родины!

Проведение внеклассных мероприятий совместно с библиотекарем школы Шелковой Е.В., посвященных В.С.Высоцкому, серии книг «100 лучших книг России», учащиеся 6, 9, 11 классы, руководитель Борисенко О.П.

Экскурсия в МЧС, учащиеся 1 и 4 классов.

03.09.2018 г. Единый классный час «День солидарности в борьбе с терроризмом».

23 октября 2018 года для учащихся 5-а 5-б классов и детей-инвалидов был проведён «**Урок добра**». Цель данного мероприятия — выявить и расширить представления обучающихся о добре, способствовать формированию чувства милосердия к людям с ограниченными возможностями, воспитывать толерантность.

Началось мероприятие с минуты молчания, посвященной трагедии в Керчи 17 октября 2018г. Учащиеся 10-б класса Сырвакова Илона и Слабодник Светлана выявили, как понимают ребята, что такое добро, рассказали о доброте, прочитали стихотворения, посвященные данной теме. Педагог-организатор Силантьева Ольга Андреевна провела с ребятами игру о добре и зле.

06.11.2018 г. в 10-х классах МБОУ «СШ № 13» г. Евпатории прошло мероприятие «**Согреем душу теплым словом**».

Заведующая библиотекой Шелкова Е.В. познакомила ребят с постановлением Генеральной Ассамблеи ООН о введении 3 декабря 1992 года Международного дня инвалидов. Евгения Владимировна напомнила учащимся, что в этот день принято привлекать внимание к проблемам инвалидов, к защите их достоинства, прав и благополучия. Особое внимание ребят было обращено на то, что люди с ограниченными возможностями здоровья очень талантливы, имеющие огромное стремление к жизни, занимаются творчеством и спортом! В начале мероприятия с ребятами была проведена беседа, зачитано высказывание известного французского писателя Виктор Гюго, который сказал: «Во внутреннем мире человека доброта – это солнце». Внутри каждого из нас есть маленькое солнце. Это солнце – доброта. Она нужна и нам самим и близким нам людям, потому что любовь, забота и помощь согревают как настоящее солнце. Каждый человек должен оставить добрый след на земле.

30.11.2018 г. – **Международная акция «Тест по истории Отечества».**
10.-14. 12.2018 г. – проведение **правовой недели** в школе.

9) *Формы работы духовно-нравственного и гражданско-патриотического направления с родителями и основные мероприятия.*

Встреча родителей обучающихся МБОУ «СШ №13» с клириком Свято-Николаевского собора Дмитрием Чкана. Как противостоять нахлынувшей волне духовной безнравственности и остановить падение нравов? Прежде всего, в крепком заслоне семьи и школы. Вот почему в последнее время все больше внимания уделяется вопросам духовно-нравственного воспитания.

Один из важнейших шагов, направленных на совершенствование личности ребёнка на принципах гуманизма в тесной связи с религиозными и общечеловеческими ценностями, – это введение в школьное образование курса «Основы религиозных культур и светской этики», потому что именно этот предмет призван повысить культурный уровень ребёнка, воспитать его сознательным, адекватно оценивающим действительность, способным сделать тот самый правильный выбор, от которого в действительности зависит будущее человека. Выбор верного пути в современном мире является особой и очень сложной задачей для незрелого детского сознания. Ведь жизнь диктует свои правила. Подготовку к введению курса начали с проведения родительского собрания, на котором была представлена презентация всех модулей. На собрание был приглашен клирик Свято-Николаевского собора иерей Дмитрий Чкана. Он подробно рассказал об одном из модулей курса «ОРКСЭ» «Основы православной культуры». О нравственных ценностях, живущих в нашем народе на протяжении веков, – христианских ценностях, которых придерживались и придерживаются в том числе и люди, считающие себя неверующими и далекими от Церкви. Сказал о том, что предмет способствует развитию у школьников интереса к своему внутреннему миру, системе вечных ценностей, богатейшему и разнообразному опыту нравственной жизни народа, к примерам человеческого подвига во имя высших идеалов, к изучению семейных традиций.

Всероссийская патриотическая акция «Георгиевская ленточка», учащиеся и родители 1-11 классов.

Участие в **акции «Бессмертный полк»**, учащиеся и родители 1-11 класс.

Соревнования «Мама, папа, я – спортивная семья», 1 классы. 7 Марта 2018 года в школе прошли соревнования : «Мама, Папа, Я - спортивная семья!» Это было - интересно , увлекательно и весело! Спасибо им - дорогим

родителям ! Которые из любви к своим детям готовы были выдержать любые испытания . И ... мамы и папы - выдержали !!!

Участие в городском карнавале «Город детства».

Участие во **Всероссийском конкурсе «Семья года 2018»**, семья Селимовых.

Семья Селимовых (мама – Екатерина Валерьевна, папа –Сергей Серверович, старшая дочь – Ксения, учащаяся 5-А класса МБОУ «СШ №13», младшая дочь – Виктория – учащаяся 2-А класса МБОУ «СШ №13») стала **победителем регионального этапа Всероссийского конкурса «Семья года - 2018» в номинации «Молодая семья».**

С 9 июля по 14 июля семья Селимовых представляла Республику Крым на **Всероссийском форуме молодых семей** в Ярославской области.

10) Уровень поддержки инноваций среди педагогического коллектива, родителей, учеников; формы методической, организационной, финансовой и другой поддержки, которые предоставлялись в 2018 году (КРИППО, управления образования, местная власть и тому подобное);

Следует отметить невысокий уровень поддержки инноваций среди педагогического коллектива, родители по мере своих сил, возможностей и наличия свободного времени принимают участие в мероприятиях гражданско-патриотической и духовно-нравственной направленности, ученики с удовольствием и радостью откликаются на все предложения.

За время существования региональной инновационной площадки в МБОУ «СШ №13» организационная и методическая помощь была оказана со стороны КРИППО.

11) Публикации, отчеты, участие в выставках, издание методических материалов, выступления в местных СМИ и другие результаты работы духовно-нравственного и гражданско-патриотического направления коллектива школы.

Работа, проводимая в МБОУ «СШ №13», освещалась в местной газете «Евпаторийская здравница», Крымские известия (№6 за апрель месяц), телеканале Евпатория ТВ, школьном сайте, на сайте Евпаторийского краеведческого музея.

Аналитическая часть.

1) Название школьной концепции, цель и ее основные задания.

Проект «Духовно-нравственное и гражданско-патриотическое воспитание учащихся на уроках и во внеурочной деятельности».

Цель данного проекта: духовно-нравственное и гражданско-патриотическое воспитание подрастающего поколения посредством создания социально-педагогической среды, ориентированной на традиционные отечественные культурные и исторические ценности.

Задачи проекта:

1. Построение модели выпускника школы, развитие у подрастающего поколения высокой социальной активности, гражданской ответственности, чувства патриотизма.

2. Укрепление межнациональной и межконфессиональной дружбы и взаимопонимания в школьной среде через участие в патриотических мероприятиях; формирование национальной и религиозной терпимости к другим народам Крыма через преподавание предмета «Основы духовно-нравственной культуры народов России».

3. Консолидация и координация деятельности школы, семьи, общественности в духовно-нравственном и гражданско-патриотическом воспитании детей.

4. Формирование комплекса нормативно-правового, организационно-методического, информационно-просветительского обеспечения системы духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания детей и молодежи в школе.

2) Характеристика особенностей деятельности школы, в частности стоит отобразить такие направления:

а. Какую специфику смыслового наполнения имеет проект в школе (на базе информатики, литературы/развития языка, истории и тому подобное; театра/киноклуба, библиотеки и тому подобное);

б. Какие образовательные уровни планирует школа задействовать в новом учебном году – (дошкольная группа, если дошкольное учреждение входит в комплекс), начальная, средняя, старшая школа и в каких формах; количество обучаемых;

На данный момент учащиеся школы всех уровней образования вовлечены в эту работу. В новом учебном году планируется продолжить работу по реализации запланированных мероприятий.

с. Какие формы работы планируется активизировать: интегрированные курсы, факультатив, кружок;

d. Есть ли в школе (оформлен) кабинет, уголок, стенд, какой-то другой наглядный материал по гражданско-патриотическому и духовно-нравственному воспитанию;

В школе функционирует оснащенный кабинет военной подготовки, оформлен современный уголок боевой славы, который постоянно пополняется новыми экспонатами.

e. В какой форме планируется родительское сотрудничество в школе;

f. Налажено ли сотрудничество с местными администрациями, с местными СМИ;

Сотрудничество налажено с евпаторийским телеканалом Евпатория ТВ, газетой Евпаторийская здравница, Евпаторийским институтом социальных наук «филиал ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского», Управлением по делам семьи, молодёжи и спорта администрации города Евпатории Республики Крым, Молодежным коммуникационным центром, Евпаторийским краеведческим музеем, с Евпаторийским отделением РОО ВДВ «Союз десантников Крыма», Управлением образования администрации города Евпатории Республики Крым.

g. Планируется ли дальнейшая подготовка авторских учебных программ, авторских уроков (в том числе интегрированных), раздаточных материалов к урокам, выпуски школьных методических сборников, других материалов по итогам реализации проекта;

Планируется при наличии финансирования.

h. Задействована ли психологическая служба в школе (психолог) в психологическом сопровождении, какие тематические направления охватывает, планируются ли методические, диагностические, коррекционные психологические разработки, которые могут быть включены в итоговый сборник по результатам эксперимента.

Психологическое сопровождение проекта не предусмотрено.

i. Планируют ли педагоги повышать квалификацию по данному направлению, в каких формах (курсовая подготовка, магистратура, аспирантура), посещать семинары/конференции, другое.

Педагоги школы регулярно принимают участие в вебинарах издательств «Просвещение», «Дрофа», «Вентана-граф», «Легион». Запланировано участие педагогов в курсах повышения квалификации, в дальнейшем намерены продолжать посещение семинаров, конференций, мастер-классов.

3) Что удалось реализовать из планов, что пока не удалось, от чего отказались, какие новые задания появились в процессе работы.

За отчетный период были реализованы практически все мероприятия, запланированные ранее и предусмотренные дорожной картой проекта.

По всем поставленным направлениям задачи были реализованы на 90% (подробно описаны в аналитической части отчета).

Не удалось в 2018 году организовать встречу школьников с офицерами космического центра Воздушно-космических Сил России, с офицерами Академии Воздушно-космических Сил России. Но данные мероприятия запланированы на следующий год.

В связи с тем, что с этого учебного года наша школа является ППЭ и ППЗ и практически все педагоги задействованы на экзаменах не были проведено мероприятие «День русского языка – Пушкинский день России».

В некоторых запланированных конкурсах учащиеся школы не смогли принять участие, поскольку они не проводились в городе.

Впервые за 4 года учащиеся нашей школы не приняли участие в Республиканском конкурсе «Судьба моей семьи в судьбе моей страны».

В ходе работы над проектом появились новые задачи по расширению связей с образовательными учреждениями города Евпатории. Хочется найти партнеров из других регионов материковой части России, которые также реализуют данное направление, обменяться опытом, перенять передовые идеи и разработать совместный проект.

4) С какими трудностями столкнулись в ходе работы, какую получили поддержку и от кого.

В ходе реализации проекта мы столкнулись со следующими трудностями:

- пассивная позиция основной части учителей в вопросах развития проекта;
- слабая материально-техническая база учреждения в связи с высокими темпами развития ИКТ;
- недостаточное развитие системы социального партнёрства;
- недостаточность психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса;
- отсутствие финансирования;
- низкая заинтересованность/отсутствие свободного времени у родителей в мероприятиях, проводимых школой.

5) Какие есть замечания и пожелания на новый учебный год руководителю процесса и КРИППО.

Педагогический состав МБОУ «Средняя школа №13 города Евпатории Республики Крым» выражает благодарность КРИППО за организацию и проведение межрегионального семинара «Распространение эффективных моделей и успешных практик федеральных инновационных площадок» (г. Ростов-на-Дону) и лично методисту ГБОУ ДПО РК КРИППО Плахоцкой

Людмиле Владимировне за методическую помощь, информационное сопровождение в ходе работы над реализацией проекта.

В реалиях современного мира информационное пространство играет ведущую роль в формировании гражданско-патриотической позиции современной молодежи. В связи с этим существует необходимость в большем количестве семинаров, конференций, круглых столов, мастер-классов для участников инновационных площадок.

Директор МБОУ «СШ №13»

Н.И.Шмаглий